

加湿器能“杀人”？ 韩国5年前曾致死239人

□ 综合新华社、央视

最近，一则五年前“加湿器杀菌剂致死事件”再度成为韩国社会热门话题，该事件曾致使239人死亡。韩国检方最新调查进展显示，杀菌剂制造商早在事发10年前的2001年就陆续收到消费者投诉，但并未采取行动，而是放任产品继续销售。另外，事发后制造商还试图隐藏产品毒性试验结果，直到日前检方公布调查进展后才表态要对受害者进行赔偿。

加湿器杀菌剂为何会夺人性命？事件背后又究竟还有什么隐情？



多人因不明原因患急性肺病致死

2011年，首尔一家医院以肺纤维化症状住院的病人出现接连死亡的疑案，这些病人有同样的死亡原因：不明原因的急性肺病。因为死者都是孕产妇，给韩国社会带来巨大冲击。

随着调查深入，又发现2011年之前也有婴幼儿和产妇因为相同的原因死亡。不明原因的死亡不断发生，一度在韩国社会引发流行性恐慌。

韩国保健福祉部疾病管理本部开展了大规模的流行病学调查后排除了流行病毒引发的可能，并在随后的调查和实验中初步认定，“加湿器杀菌剂”是导致孕产妇等罹患不明肺病致死的元凶。当时的调

查发现，患者近几年平均每年使用加湿器4个月左右，每次加水时都添加杀菌剂，平均每月使用一瓶杀菌剂。

2011年，韩国保健福祉部召开记者会表示，通过保健福祉部疾病管理本部的动物吸入毒性实验和专家的研究结果，证实了加湿器杀菌剂的危害性。

保健福祉部对产生问题的两种杀菌剂、和问题产品含有相同成分的3种产品以及含有类似成分的1种产品共计6个型号的加湿器杀菌剂产品，根据韩国产品安全基本法的有关规定，要求相关企业在一个月的时间内回收这些产品。

致死239人 被定性为环境性疾病

韩国环境部门把这一问题定性为环境保健法意义上的环境性疾病。调查结果显示，因加湿器杀菌剂导致不同程度的受害者总数达530人，其中死亡140人。而韩国市民团体推测出的死亡人数约220人。

韩国环境部门开展的新一波调查正在进行中。韩联社表示，截至目前，政府正式统计的因加湿器杀菌剂事件死亡者总数为239人。

虽然受害者家属在2012年将相关企业告上法庭，但检方以难以确认因果关系为由，决定“附加时

限终止起诉”。此后受害人家属不断坚持要求重新调查。2015年10月，检方终于决定对相关企业进行调查处理。涉事企业相关人员最近相继被传唤。

调查争论的焦点在于各生产厂家是否早就知晓产品里的成分对人体有毒。如果证明厂商存在故意为之，知法犯法，那么企业相关人员可能会受到过失致死的处罚。而部分受害者家属则主张对他们适用于杀人罪，他们的理由是部分事件已经过了过失致死的公诉时效。

涉事企业引不满 政府遭受批评

据韩联社21日报道，韩国 Reckitt Benckiser (利洁时)就加湿器杀菌剂事件向韩国民众正式道歉，并承诺在此前50亿韩元的支援金之外再拿出50亿韩元帮助受害者家庭。

此外，乐天玛特和home plus两家生产销售加湿器杀菌剂的企业已在韩国检方加快调查后迅速召开记者会，发布公司致歉声明及赔偿方案。

据报道，相关受害者家属等组成的市民团体对涉事企业的“迟到”的道歉并不领情。韩国不

少民众还在网上发起掀起抵制相关涉事企业产品的运动。

韩国检方近日连续对涉事企业相关人员进行传唤调查，并且不断通过媒体披露相关企业在事件中的逃避责任和致民众安危不顾的细节，而涉及企业主要负责人的调查将在未来陆续展开，相关真相正逐渐水落石出。但这一过程中，韩国政府的应对措施也引发一些批评。有韩国网友对政府在该事件处置上行动迟缓表示不满。

事件导致加湿器杀菌剂产业覆灭

据韩国食品药品安全处消息，2011年12月开始，加湿器杀菌剂由普通工业品这一分类变为医药用品，必须获得上市销售许可才能出售。这一许可证要求企业必须向韩国食品药品安全处提出申请，并且递交安全性和有效性材料。

就加湿器杀菌剂这一类产品来说，生产企业还必须通过吸入性毒性实验和细胞毒性实验证明产品

的安全性。自从政府管制收紧以后，没有一款加湿器杀菌剂获得上市许可。然而受影响的不仅是加湿器杀菌剂这一产业，加湿器的销量在韩国也受到了很大冲击。

韩国专家警告，如果不从这次事件中吸取教训，今后其他物质和产品里也可能出现第二起加湿器杀菌剂事件。

奥巴马来访前 德国人为什么怒了！

23日，正值美国总统奥巴马访德前夕，德国汉诺威数万人涌上街头，反对“跨大西洋贸易和投资伙伴关系协定”(TTIP)。组织方表示，9万人参加了本次游行。

奥巴马“退休前”来访，德国人为什么这么“不友善”？到底是什么原因，让他们谈TTIP而色变？

民众示威：欧洲不要TTIP

据外媒报道，奥巴马将于24日到访汉诺威，出席汉诺威工业博览会开幕式，并与德国总理默克尔以及欧洲其他几国领导人展开会谈，为在年内达成这项世界上最大的贸易协定制造声势。

而就在奥巴马访德前夕，当天德国北部城市汉诺威爆发大规模反对TTIP的游行。组织活动的德国工会联合会以及环保、消费者保护、文化保护等组织和团体表示，当天共有9万人参加了游行。当地警方出动大量警力维持秩序。参加游行的示威者在街道上高举“不要给TTIP机会”、“金钱扼杀民主”等标语。

一名73岁的退休人员在集会中打出“拒绝转基因食品”的标语并对媒体说，“我们希望保持我们的教育水准，我们不接受美国的教育体系。而且我们也想要保持我们的环境标准不变。”他的一名朋友则表示，TTIP会扩大贫富差距，“那将威胁全球的稳定”。

一名来自捷克的示威者担忧协定会影响环境保护和食品安全。“我们再也无法像现在一样破坏环境了，欧洲的发展进步不应该再以付出动物、水和空气为代价”。

而就在去年10月，德国柏林也爆发了类似的游行示威，据组织方表示，当天共有25万人参加了反对跨大西洋贸易和投资伙伴关系协定(TTIP)的游行。

TTIP是欧盟和美国正在进行谈判磋商的一项贸易协定，目标是建立一个覆盖8亿人口的自由贸易区。不过，这也是一个具有争议性的贸易协定。支持者认为，它可能促进出口、创造就业、增强欧洲在世界贸易规则制定中的话语权；而反对者认为，这一贸易协定的谈判缺乏透明度，一些条款很可能削弱主权国家在贸易争端中的决策权，还可能会在环保、食品安全、医药卫生等领域产生负面影响。

政府：你们错了，这是双赢

据法新社报道，德国总理默克尔23日在视频声明中强调，TTIP并不会凌驾于民众权益之上。“我们不愿民众留有真相被掩盖或规范被破坏的印象。情况正好和这一印象相反。”

默克尔把这一协定称为“双赢局面”，并表示欧洲和美国有机会就环境和消费者保护达成原则性共识，由于市场规模巨大，“可以由此制定全球标准”。

此前，奥巴马在英国伦敦访问时试图正面化解TTIP怀疑者的担忧，在演讲中奥巴马承认过去的一些协议“仅为满足大企业的利益服务，但在为参与其中的各国工人提供服务方面却是不成功的”。

22日与奥巴马会面后，英国首相卡梅伦也强调，TTIP“会为我们带来数十亿计的经济受益，并且可以为其他国家树立可以效仿的标准”。

据悉，汉诺威会谈之后，本月25日将在美国纽约启动第13轮TTIP谈判。

德美民调：仅17%德国人支持TTIP

面对各种争议，越来越多的德国人对TTIP表示怀疑，近日就连德国经济部长加布里尔也承认，“TTIP有可能会失败”。

最近一项民调显示，只有17%的德国人支持TTIP，远远低于两年前55%的支持率。而同一时期，持坚定反对态度的人从25%增长到33%。

而美国人对此协定的态度也不甚乐观。支持者从53%降到15%，还有将近一半的人不愿表明态度。

面对奥巴马看守政府，美国和欧洲的分析人士认为，与其勉力争取达成TTIP谈判，白宫更可能致力于尽早实现奥巴马政绩工程之一的跨太平洋伙伴关系协定(TPP)。 据新华社